

百场主题宣讲开讲 小课堂传递大文明

为推进南海基层治理改革,全面打造现代化活力新南海“添力加码”

新时代文明实践的南海功夫

昨日,2022年“新时代南海讲堂之新时代 新南海”100场主题宣讲活动正式对外发布。南海讲师团成员叶永恒以《善于调动社会力量参与社会治理》为题作首场宣讲,西樵33个村居的基层干部到场听课。

“社会的力量是巨大的,我们也可以借用企业的力量去解决村中的几个短板。”“受益匪浅!对实际工作很有指导意义。”……在西樵镇听音湖片区的飞鸿馆内,一个多小时的课程,为西樵镇基层干部“补钙、充充电”。

首场宣讲

聚焦调动社会力量参与社会治理

“值得听!对我们开展工作有实际指导意义!”昨日上午,在西樵飞鸿馆内,南海讲师团成员叶永恒以《善于调动社会力量参与社会治理》为题,拉开了2022年“新时代南海讲堂之新时代 新南海”百场宣讲的序幕。他分享的基层治理方法和技巧,让到场听讲的基层干部直言“受益匪浅”。

在百场新时代南海讲堂“第一课”现场,叶永恒综合运用图文、视频、金句提炼等表现形式,把大主题与小切口相结合,把讲故事与讲理论相结合,引用南海、顺德、高明三地巧妙借助企业、新市民、乡贤等各种社会力量解决基层社会治理难题的案例,深入阐释了如何调动社会力量参与基层治理的方法和技巧。

“南海启动名企百园,就是调动社会力量助力环境整治提升的成功之举。”叶永恒认为,南海区“名企百园”建设

通过村改、危房拆除、公园提升、闲置地盘盘活等方式对城市空间进行拔点抽疏,为城市增加了更多的市政公园、社区公园、农村公园。这一建设理念充分发挥了政府的引导作用,撬动更多社会力量共同参与,借用社会力量解决了许多问题。

除此之外,狮山镇沙头村委会与企业结对的案例,也极具参考价值。“村居紧邻园区,园区中有村居”是狮山镇城市工业化进程中的一个特色。沙头村则利用好“村企共建”这一联动模式,让村居与企业资源共享、共同发展,借用企业的力量解决了村中几个发展短板。

“懂得调动社会力量、善于调动社会力量,是社会治理中的一个重大问题,也是体现我们治理能力的标尺。”叶永恒勉励听课人员,要动脑筋将各类社会力量调动起来,社会治理工作就能得心应手,达到共建共治共享的目标。

村居干部听课

为基层治理求取“真经”

昨日一早,西樵镇文明办办事员陈杰明早早来到了活动现场,他的身份有点特殊,既是“听课人”也是本场宣讲活动的协办者之一。

“听了叶老师的课,我深刻认识到基层社会治理必须要懂得调动社会力量,善于调动社会力量,鼓励和支持各方面力量来共同参与。”陈杰明认为,宣讲活动对他自身的工作很有指导意义,学到了很多调动社会力量参与社会治理的方法和技巧。目前正是南海推动基层治理改革的关键时期,他作为文明办的的工作人员,也将更加积极主动投入到西樵新时代文明实践阵地的建设中,推动更多实践阵地走向特色化、品牌化。

“受益匪浅!对实际工作很有指导意义。”这是基层干部在课程结束后不约而同发出的感慨。

“基层治理改革是区委区政府下定决心要干的一件大事。作为基层干部,我们必须不断提升治理能力,更新治理理念。这堂课来得太及时了!”西樵新河社区党委副书记张庆初一边听讲一边做笔记,认为讲师的分享“实用”又“解渴”。

张庆初表示,宣讲课生动的案例展示了如何发挥新时代乡贤力量,凝聚乡

村振兴新动能,对他在社区治理工作上有很大的启发。同时,他也希望专家学者可以用典型案例与社会阅历,动员更多基层干部发挥“中流砥柱”作用。

“无论是疫情防控还是社区建设,居民自治都发挥着重要的作用。”张庆初表示,希望接下来能够开展有关居民自治方面的宣讲,让社区形成居民自治、企业联动的良好治理氛围。

“如何调动新南海人的力量来共同参与社区精神文明建设,是我非常关注的一个方向。我注意到新时代南海讲堂课程清单里面,还有以乡村振兴为主题的课程,我非常感兴趣,希望接下来能继续从宣讲中获得乡村环境治理和现代农业产业发展方面的一些启迪。”西樵大同社区两委干部郭健刚告诉记者,目前大同社区正全力推进乡村振兴工作向纵深发展,急需动员社会各方力量来参与。

本次新时代文明实践推广大使陈旺弟是西樵镇儒溪村党委书记。作为基层干部,她希望借助社会力量闯出“儒溪范”的乡村振兴之路。“我们希望能够汇聚多方力量来共同推进村里的方方面面工作。”陈旺弟表示,宣讲课程为她接下来的工作提供了很多可以借鉴的经验。



南海讲师团成员叶永恒以《善于调动社会力量参与社会治理》为题开展宣讲。



与会人员在认真聆听宣讲。



与会人员在参观新时代文明实践所。

“小讲堂”传递“大文明”

为全面打造现代化活力新南海持续加码

南海发展的动力活力在基层,突出的矛盾问题也在基层。南海区委党校2022年开学“第一课”上,区委书记顾耀辉就指出,制约南海高质量发展的土地空间问题、产业转型升级问题、生态环境问题等,都与基层治理模式紧密相关。当前,南海区委确立了“抓改革、促转型”工作主线,提出打造“现代化活力新南海”目标,基层治理改革是区委区政府下定决心要干的一件大事,也是南海年轻干部必须补上的重要一课。

“我们希望通过新时代南海讲堂来助力提升基层干部的治理能力,调动广大群众参与基层治理的积极性、主动性和创造性。”南海区委宣传部常务副部长、区文广旅体局局长梁惠颜表示,接下来,南海将依托遍布南海七镇街的新时代文明实践阵地,把基层干部和人民群众需要的宣讲课堂陆续送进社区、村居、企业、学校和企业,以期用“小讲堂”传递“大文明”,进而为推进南海基层治理改革,全面打造现代化活力新南海“添力加码”。

统计数据显示,目前南海区已建成新时代文明实践中心1个、所7个、站290个、点591个,以“群众10分钟

服务圈”打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”。

今年5月起,南海将以基层按需“点单”的形式,组织讲师团深入基层开展100场“新时代南海讲堂之新时代 新南海”主题宣讲活动。这100场宣讲活动,涵盖了社会治理、镇域治理、乡村振兴、民生政策解读、意识形态等15个主题课程。此外,目前已确定的11位讲师,也都是在相关领域具有较高研究水平的专家学者,或是长期扎根南海本土、拥有丰富实践经验和扎实理论基础的资深干部,及长期奋战在基层一线、熟悉南海社会经济发展情况的基层工作者。如今天开讲“第一课”的讲师叶永恒,便是有着四十多年政府及基层工作经历,几十年来善于观察社会、分析社会,积累了对社会问题较为深刻独到的见解。

目前,宣讲课程“清单”已在南海区新时代文明实践供需对接平台发布。市民们关注“文明南海”微信公众号,点击子栏目“指尖温暖”下拉菜单“文明实践”,或点击“南海发布”微信公众号子栏目“便民服务”下拉菜单“文明实践”,即可查阅选择自己心仪的课程。

特写

邀你玩转西樵镇 新时代文明实践所

昨日上午,西樵镇新时代文明实践所正式揭牌,这个集历史文化、科技互动、文明风尚于一体的新场馆将成为市民丰富精神文化生活的又一好去处。此外,位于实践所内的“新时代南海家书体验馆”也正式开启,这也是南海区第二个“新时代南海家书体验馆”。

西樵镇新时代文明实践所位于听音湖片区的飞鸿馆内,坐落在西樵镇的核心文旅地标。实践所采用了“一馆多用”的设计理念,重点以精神文明建设和融媒体工作为主线,以信息科技手段为支撑,是集党建教育、文明创建、志愿服务、文旅展示、文化传播、智能互动等多功能于一体的宣传服务平台。

实践所内设有学雷锋便民利民志愿服务站,精神文明建设专题展示区,城市发展建设展示区等10个区域,每个区域都各有特色。在这里,市民可以沉浸式了解西樵的历史文化,通过指尖游戏云游美丽新西樵,还可以在智能互动中感受文明新风尚。

“真的是一封可以寄出的云家书!”“这个功能蛮高级的!”实践所内的新时代文明实践家书体验馆也吸引了不少市民驻足体验,有的在可视化大屏幕上浏览国家资讯、大城小事,有的通过平台的

互动功能,将所思所想记录下来转发给“心上人”,齐齐玩转“指尖上的家书”。

“新时代南海家书体验馆”是在南海区委宣传部的指导下,由西樵镇宣传文体旅游办联合珠江时报整合新时代文明实践所及驻区主流媒体优质资源打造的全新线下空间。该馆以信息科技手段为支撑,采用“一馆多用”的设计理念,旨在打造成集党建引领、文明创建、志愿服务、文旅展示、文化传播、智能互动等多功能于一体的宣传服务平台,也是发挥融媒体中心优势,强化媒政联动、打造服务镇街、助力基层治理工作阵地的重要探索。

“新时代文明实践所是服务基层的一个文明实践空间。它融合了文化、宣教、科技以及社会主义核心价值观,也是传播党的创新理论的前沿阵地。”南海区委宣传部常务副部长、区文广旅体局局长梁惠颜表示,新时代文明实践中心、所、站、点作为新时代服务群众的网络,已经延伸到南海各个村居,形成了10分钟服务圈。接下来,新时代文明实践阵地也将依托青少年宫、志愿服务站、融爱家庭服务中心等阵地,面向工会、团委等单位的服务工作进行拓展,打造成为多元化的综合性群众服务平台。



南海区西樵镇新时代文明实践所。

文/珠江时报记者 黄梦灵 黄洁
图/珠江时报记者 方智恒 黄永程